

ADEVÉRUL

ZIAR COTIDIAN

Să te feresci, Române! de cuiu strein în caa:

V. ALEXANDRI.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
STRADA DOAMNEI No. 15 bis
d'asupra tipografii Thiel & Weiss.

Director politic: **ALEX. V. BELDIMANU.**

ABONAMENTE ȘI ANUNCIURI		INSERȚIE ȘI RECLAME	
pe 1 an . . .	Ln. 80	linia . . .	Ln. 2
" 6 luni . . .	" 16	" 8 . . .	" 10
" 3 . . .	" 10	" 4 . . .	" 6
Străinat. Ln. 50		linia . . .	60 b.

AMĂGITORII
COLECTIVIȘTII PROTEGIAȚI ÎN ALEGERI
O ÎNTREBARE
Domnului Ministru de Finance
MIȘCAREA ELECTORALĂ
GLASUL ROMÂNULUI
CONFLICTUL TURCO-GREC
LUPUL NEGRU

Serviciul telegrafic

al ziarului ADEVÉRUL

Berlin, 24 Septembrie. — Prințul Bismarck a declarat, după cercetare, că textul pretinsului jurnal al împăratului Frederic conține erori cronologice atât de grave și de fapt în cât trebuie a se îndoi despre autenticitatea lui.

Berlin, 24 Septembrie. — Gazeta Germaniei de Nord zice că textul pretinsului jurnal al împăratului Frederic conține erori cronologice atât de grave și de fapt în cât trebuie a se îndoi despre autenticitatea lui.

Colonia, 24 Septembrie. — Gazeta de Colonia zice relativ la jurnalul împăratului Frederic, că aceste note publicate fără știința împăratului actual conțin multe neexactități. Cercurile bine informate nu se îndoiesc că e aci vorba despre o lucrare în adins preparată, denaturată în adevăratul ei caracter, și nu de note venite în întreg de la împăratul defunct.

Berlin, 24 Septembrie. — Ieri stabilimentul societății african-germane din Bagamozzo a fost atacat de arabi, care au fost respinși după o luptă scurtă, prin ajutorul corpului de debarcare a corvetei Leipzig. Arabii au lăsat pe teren 100 morți. Germanii n'au suferit nici-o pierdere.

Cairo, 24 Septembrie. — Două corăbii engleze și un batalion egiptean merg spre a întâi garnizoana din Suakim amenințată de Sudanzi.

Paris, 24 Septembrie. — D. Freycinet a primit azi dimineață pe d. Ciurcu inventator unor noi unelte de resboi.

Potsdam, 24 Septembrie. — Împăratul va pleca mâine la Dettmold și împărăteasa la Prinskenau. (Havas).

București, 13 Septembrie

AMĂGITORII

Avem până acum patru programe:
Al tinerilor conservatori;
Al junimiștilor;
Al radicalilor;
Al partidului național-liberal.
Bieții alegători vor avea dar să citească multe slove negre înșirate pe hârtie albă până când vor alege între acei cari cerșesc voturile lor.
Din acest nomol de programe reese două lucruri: destrăbălarea completă

a partidelor și reaoa credință a acelor cari cu știință amăgesc spiritul public.

Nu are cine-va de cât să citească numeroasele proiecte, reforme, modificări și transformări, conținute în diferitele programe cari au apărut și se va convinge că mai multe generațiuni abia ar putea executa lucrurile pe cari doritorii de putere le făgăduesc Țerei.

Tinerii conservatori și junimiștii voesc a transforma pe d'întregul organismul nostru social. Limbajul lor e acela al unui partid care ar avea înaintea sa zecimi de ani de putere.

Radicalii sunt mai puțin oportuniști; ei nu'și fac iluziuni și propun niște reforme cari în Țerile cele mai înaintate sunt privite ca utopii; prin urmare ei se consideră ca niște premergători ai viitorului.

Colectiviștii sunt și mai modești. Manifestul lor este mai mult o recapitulare a trecutului. In ce privește liberalismul, îl cauți și nu'l găsești; reacționarii cei mai îndârjiți ar putea să iscălească programul lor. Laudele pe cari le fac regimului brătienist nu sunt de cât reedițiunea unor frase zise și rezise de sute de ori. Singurul răspuns ce merită ar fi întrebarea: „Dacă ați fost atât de buni, atât de economi, atât de iubitori ai legalității, atât de reformatori, de ce oare ați căzut de la putere? Sunt abia 5 luni de când Țara v'a dat jos, și Regele n'a mai putut să v'e susție; prin ce minune oare un regim corupt și putred ca al vostru a putut de-o dată redeveni cinstit și viabil în câte-va luni fără ca să se fi reformat prin lepădarea elementelor vițiale nici prin introducerea unor elemente noi?”

In fața acestei simple întrebări tot programul colectivist cade în ridicol și nici un alegător, afară de acei cari sunt complicii colectivității, nu se va amăgi.

Prin urmare, programul junimiștilor și acela al tinerilor conservatori nu sunt de cât niște reclame electorale, fără nici o bază practică.

Acela al radicalilor aparține unui viitor depărtat și, în multe părți, nu e de cât o utopie.

Acela al colectivistiilor e o adunătură de frase goale și banale.

Ce rămâne dar de făcut bietului alegător?

După mine, alegerea e foarte ușoară!

Alegătorii să nu voteze pentru nici unul din grupurile cari voiesc să'i amăgească cu programe!

Un partid care se respectă și care merită d'a se numi partid politic, n'are nevoie de program de ocaziune. El trebuie să aibă principiile sale cunoscute și cari nu pot varia de cât în amănunte.

Avem ast-fel de partide în Țara noastră; de ce dar să ne luăm după fantasmagoriile unor grupuri compuse de ambițioși și de oportuniști?

Ce să ne uităm la programele interesate ale junimiștilor, ale colectivistiilor și ale radicalilor, când știm că există conservatorii și liberalii independenți a căror principii ne sunt cunoscute?

Nici conservatorii nici liberalii adevărați n'au făcut programe, fiindcă ei n'au nevoie de ele.

Țara îi cunoaște! dar Regele Carol nu'i vrea, El știe că și liberalii și conservatorii cari au rămas independenți nu vor asculta de ordinele Palatului. Lui îi trebuie ministrii cărora să poată porunci și Camere care să asculte de poruncile ministrilor. Asemenea ministere și ast-fel de majorități nu le poate găsi nici la liberalii independenți nici la adevărații conservatori. Carol I a domnit până acum prin minciuna, amăgind pe rînd partidele și oamenii. Dar acum ițele pe cari le întrebuița au eșit la iveală. Atât dinasticii roși cât și cei albi au nevoie de o mască și s'au pus pe programe. Radicalii au fost destul de naivi pentru a'i urma, și au căzut în cursă cu programele lor.

Dar Țara nu se va înșela. Ea va ști să aleagă între acei cari, sub inspirațiunea Palatului, voiesc s'o ademenească spre a trimite mandatarî slugarnici și între partidele independente cari vor lua în fața Tronului atitudinea demnă și energică ce se cade unui Parlament al Țerei.

Dunăreanul.

Colectiviștii protegiați în alegeri

Cu toate că sunt căzuți de la putere, colectivisti n'au încetat un moment d'a se servi de cele mai infame mijloace ca să corupă parte din alegători, prin o mulțime de funcțiuni create numai în scopul alegerilor.

Schimbarea sistemului administrativ al Poliției Capitalei, a fost un mijloc de a combate opoziția în alegeri, căci prin crearea a o mulțime de posturi de comisari, sub-comisari etc. supra-numiți

sau procliați agenți ai poliției siguranței publice, în realitate acești pripășiți nu erau de cât niște spioni și agenți electorali, deghizați în funcționari polițienestii și administrativi.

Ca să dea o perfecțiune organizării acestui infernal corp de slujbași colectivisti electorali, d. I. C. Brătianu, a ordonat mărirea numărului și formarea unei brigade pusă sub comanda generalului Radu-Mihai. Cu modul acesta, șeful colectivității, a putut să-și organizeze un serviciu de spionaj în toate ministerele și administrațiile publice. Ast fel că astăzi chiar, sub guvernul junimist, în toate cancelariile sunt o mulțime de funcționari inferiori, care fac parte din brigada lui Radu-Mihai; atribuțiunile lor fiind foarte mici, se ocupă mai toată ziua de propagandă electorală.

Contingentul cel mai mare al acestor spioni colectivisti, este la Ministerul financelor. Regia monopolului tutunurilor, la Banca națională, Creditele Urban și Rural, Creditele agricole, Percepții, Primărie, Tribunale, etc.

Tot personalul serviciului administrativ și serviciului revizoratului Regiei tutunurilor, este pus în mișcare pentru propagandă electorală colectivistă; cauza este că d. Ministru de finanțe n'a voit să schimbe nici un funcționar al vechiului regim, nici chiar pe aceia care au avut funcții la Poliție și care sunt cunoscuți de agenți ai lui Radu-Mihai; acești agenți vizitează zilnic pe toți debitanții de tutunuri, amenințându-i că dacă nu vor vota pentru colectivisti, li se vor lua breveturile de debitanți.

Personalul vămilor, agenții de control și revizorii de la Monopolul chibriturilor, agenții percepțiilor, diferiți funcționari de la comună pe care d. Primar nu l'a înlocuit încă, o mulțime de portărei și toți funcționarii de la corpurile de portărei și grefele Tribunalelor, aleargă prin mahalale, prin toate cărciumile și localurile publice făcând propagandă electorală colectivistă.

Dacă colectivisti, acest corp putred, au curajul d'a se prezenta la alegerile viitoare, vina nu este de cât a guvernului palatului, căci dacă de la venirea junimiștilor la putere s'ar fi controlat și s'ar fi inspectat toate serviciile publice, depărtând și dând în judecată pe toți funcționarii vicioși, obicinuiți cu tripotagiuri și cu deturnări de bani publici, astăzi colectivisti, cu tot sprijinul palatului, nici n'ar mai exista.

Ei n'ar fi avut îndrăzneală a se prezenta înaintea alegătorilor, căutând chiar a intimida publicul, și să dădă în toate părțile cum că nici Regele din Germania nu voeste să se despartească de politica d-lui Brătianu, și că colectivisti vor veni iarăși la putere de oare-ce prințul de Bismarck n'are încredere de cat numai în șeful colectivității.

Dar cu tot dinasticismul și germanismul lor, ei nu se vor mai întăli cu puterea, votul poporului le va da un mare exemplu; ei le va arăta cât de mult Țara întreagă este scirbită și de colectivisti și de protectorul lor îndrăgănat. Bucur.

O întrebare d-lui ministru de finanțe

Oare Beizadea Mitică Ghika (devenit se zice, Junimist) are astăzi tot aceea nefastă influență la Ministerul de Finanțe, ca în vremile d-lui Nacu?

Cunoaștem pe Domnul Menelas Ghermani și nu o putem crede.

Prezența d-lui Duport, cumnatul Prințului Dimitrie Ghika, ca referendar la Curtea de conturi este o nedreptate și un scandal.

Domnul Em. Grădișteanu nu știe poate că Ministerul s'a schimbat. — Datoria d-lui Ministru de Finanțe este de a face cunoscut d-lui Președinte al Curții de conturi că I. C. Brătianu nu mai este astăzi Șeful Guvernului, și că prin urmare trebuie să supte în deliberarea Inaltei Curți ultima adresă a Ministerului de Finanțe; iară nu să o țină ne-rezolvată în cartoanele Domniei Sale.

— Dacă va fi nevoie vom reveni.

X. Y. Z.

Mișcarea Electorală

Au demisionat pentru a și pune candidaturile la viitoarele alegeri:

D-nul Bretuianu ajutor de primar din Tîrgul-Jiu

D. Dem. D. Racoviță redactor la *România liberă*, din postul de șef de cabinet la ministerul cultelor. D-sa își va pune candidatura la Buzău sau în Ialomița ca junimist.

A seară s'a ținut o nouă întrunire la d. Dimitrie Brătianu, acasă.

Candidații pentru colegiul al II-lea de deputați din Tutova, ar fi, după cum ni se spune, d-nii: G. Palade, N. Nicorescu și Emil Vulpe (avocat.)

D. C. C. Datulescu își pune candidatura la colegiul al III-lea de Râmnicul-Sărat.

S'a primit demisiunile d lor: G. Gheorghidi, primar al orașului Roman.

A. D. Mavrodineanu, ajutor de Primar din Turnu-Măgurele, George Sturza, subprefect al plășei Bistrița-de-sus, județul Bacău, D. Stăncescu, revizor școlar al județului Mehedinți.

Toți acești domni se vor prezenta colegiilor electorale spre a fi aleși legiuitori.

D. Eniu Bălțeanu își pune candidatura la colegiul al III-lea de Ilfov.

După cum ni se spune, va avea sprijinul învățătorilor.

FOIȚA ZIARULUI „ADEVĖRUL”

LUPUL NEGRU

DE
XAVIER DE MONTEPIN

26 II.

Prăpastia Dracului

Odată ce va fi mai bogat el singur de cât toți seniori cei mari ai provinciei, ai Franței întregi, și poate de cât lumea întreagă, el se va duce, cu capul sus, să ceară mâna aceleia pe care o iubeste, și dacă — lucru ce nu era cu putință — ar fi împințat un refuz, ar ridica o armată și va obține prin putere aceea ce n'a putut avea de bună voie.

Iată ceea-ce și zicea Agenor, și iată pentru ce tresăriri neașteptate agitați corpul lui; iată pentru ce, când el ridică capul, luciri sâlbatică țîșneau din ochii lui.

O vreme destul de lungă se petrecu ast-fel. Intunerecul cel mai mare coprinse camera.

Putea să fie zece ore din noapte. Cînd din urmă tăciunii se stinseser încetinel și nu se mai auzea nici un zgomot, nici afară nici în casă, afară numai de resuflarea apei pe nedistinsă a

D. Dobrescu, învățător din Argeș, și-a dat demisia pentru a și pune candidatura la colegiul al III-lea de acolo.

D. Grig. Chrissenghi își va pune candidatura de deputat în Ialomița ca guvernamental.

Candidații colectivisti la colegiul I de deputați din Slatina, sunt d-nii Protopopescu și C. Deleanu, la colegiul al II, d. Gr. Vulturescu și la colegiul al III, o persoană ce are a fi pusă de d. Protopopescu.

Mai mulți alegători influenți din Craiova, sunt hotărâți de a susține la colegiul I de deputați, candidatura d-lui M. Cogălniceanu, contra d-lui Știrbey, ministrul lucrărilor publice.

D. Disescu candidat colectivist, la colegiul I, din Râmnicul-Vâlcea, va convoca duminică alegătorii săi spre ale da compt de mandatul său, în ultima sesiune legislativă.

Ni se spune că guvernul va susține oficial candidatura Principelui Dim. Ghika, la colegiul I de senatori din capitală.

D. I. Brătescu a renunțat de a și mai pune candidatura sa de deputat, în urma alegerei sale, de ajutor de primar.

D. Iancu Lahovari, candidatul colegiului I din Vlașca, va provoca zilele aceste o întrunire publică în Giurgiu.

ECOURI

Citim în *Democrația*:

„Nici un om politic, care se respectă câtuși de puțin, nu va putea primi în mod serios să candideze ca junimist, pentru că în mod fatal va trece drept un simplu colectivist guvernamental.”

Democrația ratifică așa dar că a fi colectivist e o ocară. Ast-fel face reclamă partidului căzut chiar un organ al său. Ce să mai zicem noi?

Ziarul *Voința Națională* întreabă pe primul procuror d. Dobriceanu, dacă știe că la prefectura capitalei se află arestat în mod ilegal fără nici un mandat judecătoresc o persoană care nu comunică cu nimene.

Întrebăm și noi de unde știe *Voința Națională* aceea ce denunță și de ce se superă că persoana în chestiune comunică numai cu d. Dimancea?

Sau sunt denunțatorii cei cu musca pe căciulă?....

murindei care era un murmur surd, înăbușit și care din moment în moment se stîngea și mai mult. De-odată Agenor se sculă.

Hotărîrea lui era luată. Voia să plece. Cu toate astea, înainte de a se depărta, voi să zică mumei sale murinde, un rămas bun — cel din urmă poate.

El scăpără din cremene și aprinse fitilul de călți al unei mici lampe de aramă care se afla pe un colț al căminului.

Adună bucățile de lemn care zăceau răspîndite pe pămîntul întărit al camerei, le vârî în cămin și le puse foc.

O flacără vie și repede lumină pereții umilitei căsuțe.

Agenor se apropie de pat. Ochii murindei nici nu se mișcă spre dînsul. Ar fi zis cine-va că sufletul părăsise învelișul său murind.

Cu toate astea o ușoară mișcare a buzelor arăta că suflarea vieții rătăcea încă împrejurul gurei sale.

Agenor îngenuche lângă pat. Luă mâna aproape înghețată a mumei sale și o duse la buzele lui pe care le ținu mult timp lipite de dînsa.

Cînd se ridică două lacrimi curgeau încet pe obrajii săi.

Își legă căinele într'un colț al odăii. Își puse pe cap gluga lui de piele de oaie, și luându-și bastonul cel cu fier, se îndreptă spre ușă, aruncînd în urma lui o ultimă și tristă privire.

Îndrăzneala junimiștilor crește pe zi ce merge și necorectitudinea lor devine din zi în zi mai fățișă.

După ce au abuzat de *Monitorul oficial* dentru a revela poporului o eră de reforme, în interesul partidului junimist în creațiune, sub formă de supliment numai; astăzi d-lor publică în *capul Monitorului* un apel către alegători.

Nu cred junimiștii cum-va că ei dispun de țară, că țara e un apanagiu al lor pe care 'l regulează după voință prin decrete în *Monitor*.

Sunteam oare în realitate sub un regim unde totul vine din sus? Așa înțeleg d-lor Constituțiunea?

CRONICĂ

GLASUL ROMÂNULUI

Cine-i nesătul de-avere
Din sudoarea noastră stoarsă,
Cine ia, și tot mai cere;
Cine și scoate marfa 'n piață,
Și e negustor deplin?
Este Carol, Domnul țerei.
Domnul țerei . . . cel strein.

Cine ne-a răpit pămîntul
Și ne-a luat pâinea din gură,
Și ne sapă-acum mormîntul;
Cine tot ne amărăște
Cînd paharu-i încă plin?
Este Carol, Domnul țerei...
Domnul țerei . . . cel strein.

Cine țara ne-o'njosește
Și-o 'ngenuche la strein;
Cine vrajba plămădește?
Cin'ne face zile negre
Și le umple de venin?
Este Carol, Domnul țerei...
Domnul țerei . . . cel strein.

Țara sufere și geme
Că streinu-o stăpînește,
O'ngenuche, o jertfește.
S'o scăpăm cât mai e vreme
De durere și de chin...
S'o scăpăm de Domnul Carol,
Domnul Carol . . . cel strein.

Agaki.

DIN AFARA

Conflictul Turco-Grec

Intre Turcia și Grecia a izbucnit, după cum rezultă din știrile ce le primim de cât va timp prin telegrame și ziare, un conflict cu un caracter mai acut.

Cauza acestui conflict se zice că este guvernatorul Kemal bey al insulelor Sporade din Marea Egeă.

În momentul cînd atîngea pragul, murinda făcu o mișcare.

Agenor se opri. Un murmur de cuvinte întrerupte — cuvinte vagi și nedistins — ajunse pînă la el.

Era muma lui care vorbea. Agenor se apropie de pat.

Murinda se ridică pe coate și aținti pe tîner privirea ei stînsă și nemișcată.

— Copilul meu... Copilul meu — murmură ea — tu pleci... mă părăsești.

— Numai un minut mamă.

— Unde te duci?

— Aci, aproape.

— Cînd te întorci?

— Curînd.

— Curînd — repetă bîtrîna — curînd, dar atunci va fi prea tîrziu... nu mai am de cât un moment de trăit, și nu voi să mor singură...

— Te înșeli buna mea mamă — răspunde iute Agenor — nu numai că n'o să mori, dar chiar în curînd te vei face bine și te vei vindeca. — Mă duc să cant și să 'ți aduc o doctorie foarte bună...

— La ce 'mi folosește?... răspunde bătrîna femeie — ceasul meu a sunat și mulțumesc lui Dumnezeu că m'a lăsat să trăiesc atîta. — Nu mai am de cât o singură dorință, și asta este să simț mîna ta în mîna mea, cînd sufletul meu și-o lua sborul, și să am sub ochii mei trăsurile feței tale iubite, atît cît ochii

Kemal bey s'a crezut în drept ca să confisce pe coasta insulei Kalympo, un din Sporade, o navă de pescuit bureți. Guvernul grecesc a protestat atuncea la Poartă și a cerut satisfacție pentru modul cum a fost tratat pescarul de bureți, însă nu a primit răspuns satisfăcător.

Din această cauză el a ordonat armarea unui număr de vase de resboi spre a le trimite spre insulele Sporade în cazul cînd Poarta ar continua de a refuza satisfacția cerută.

O depeșă din Paris a Agenției Havas zice că ministrul de externe al Greciei, d. Dragumis ar fi declarat că incidentul nu este de așa natură în cît să amenințe pacea; cu toate acestea ministrul Greciei a cerut Porții deslușiri categorice.

Opinia publică din Grecia se ocupă cu mult zel de această afacere și nu neglijează de a și exprima antipatiile sale patriotice contra Turciei. Ziarele nu neglija nici ele de a provoca pe guvern să ia măsuri energice.

Se crede însă totuși că acest conflict iscat pentru pescarii de bureți în Marea Egeă va fi înlăturat curînd și că serbarea celei de a 25-a aniversări a regelui Georgios, ce cade în ziua de 31 Octomvrie, nu se va petrece sub auspiciu resboinice.

Grupa insulelor Sporade se întinde de la coasta Tesaliei spre sud pînă la Rhodos și se împarte în două grupulețe dintre cari unul este turcesc și cel-alt grecesc. Sporadele turcești formează așa zisul Vlaiet insular, cuprinzînd sandjaciurile Mytilene, Chios, Rhodos și Cos. Calymno aparține sandjacului din urmă. Samos formează un principat tributar Porții sub un principe de origină greacă.

În apele insulelor Sporade se pescuiește mult buretele al căruia product a format mult timp apanagiul principeselor imperiale turcești.

DE PESTE MUNTI

Deputatul *Eötvös*, apărătorul generalului Traian Doda, a apelat la curtea de casație pentru anularea hotărîrii curții cu jurați din Arad. Recursul pentru anulare coprinde 12 puncte grave, prin care se constată, că președintele tribunalului din Arad a disconsiderat cele mai primordiale principii ale codului penal.

Cel mai grav este punctul privitor la imunitatea deputaților. Deputatul și-a

încă vor putea să deosebească ceva, și asta n'o să ție.

— Mamă!.. Mamă!.. zise Agenor.

— Da copilul meu — urmă murinda — stai aci lângă mine. — De și moartea nu mă înspăimîntă. — Eă nădăduesc că dînsa nu vine la mine de cât spre a 'mi deschide porțile cerului, și cu toate astea, dacă ar trebui să o aștept în singurătate și întunec mi se pare... da, mi se pare că dînsa 'mi-ar face frică.

Agenor își duse mîna la frunte spre a și scoate gluga.

Frigul glacial al nopții adnea pînă la anzul său sgomotu depărtat al clopotului din Cernay, care suna un-spre zece ore.

Pentru a merge de la casa lui pînă la ruinele Montaignu, trebuia aproape un ceas. — Agenor știa aceasta.

În acel timp demonul ispititor, care împingea spre rîu sufletul viteazului nostru, făcu să zărească o îndoită vedenie.

Pe de o parte, fîca guvernoului de Joux — aceia pe care o adora — mergînd la altar, încoronată cu ramura simbolică de lămâiță.

Pe de altă parte, dama Blanche de Montaignu deschizînd subteranele magice și arătînd grămizile sale de aur...

(Va urma.)

perătorul Eötvös zice, că manifestul incriminat s'a redactat pe timpul când generalul Traian Doda, a fost alesul cerului Caransebeș, prin urmare el ca deputat s'a adresat alegătorilor și dietei maghiare prin acel manifest și camera de punere sub acuzare trebuia să ceară întâi de la dietă suspendarea imunității deputatului Traian Doda. Alt-fel s'ar forma un precedent anti-constituțional. și consecința ar fi că parlamentul maghiar, să fie o adunare pusă sub controlul direct și imediat al puterii executive.

Se speră dar că procesul generalului Traian Doda, se va judeca din nou la curtea cu jurați din *Debrețin*.

Berliner Tagblatt, organul partidului democrat german, dă un tablou revoltător al stărei în care se află libertatea de presă și justiția în Ungaria. Ziarul democraților germani conchide, că apăsăturile maghiarilor sunt prea asiatice, și acest popor nu merită ca să figureze între popoarele Europene. Până dar și penții, aliații maghiarilor, constată un lucru asupra cărui de mult nu mai încape nici o discuțiune.

La 1 Octomvrie se va întruni în Sibiu Congresul național bisericesc sub președinția Mitropolitului Miron Roman. Desbaterile Congresului promit a fi interesante, cu atât mai vârtos, că multe chestiuni de interes național se vor pune în discuțiune. Ast-fel suspendarea părintelui protopop din Sibiu, Simeon Popescu din oficiile sale de paroh și protopop, și suspendarea părintelui-profesor Vasile Maugra. Presa Română de peste Munți afirmă că acești doi din cei mai distinși și capabili fi ai bisericii ortodoxe de peste Munți, au fost suspendați în urma cererii guvernului Maghiar. Se știe că dânsii sunt dintre cei mai activi și mai de frunte membrii ai partidului național român și au luat partea cea mai activă la manifestațiunile pacifice ce s'au făcut astă iarnă pentru generalul Traian Doda.

Domnii mai sus numiți nu sunt încă nici până astăzi reintegrați în posturile lor, și—după informațiunile pe cari le avem—nici nu vor fi reintegrați până nu vor promite prin înscris că renunță de a face politică militantă în contra guvernului Maghiar.

De pretutindenea

Comisiunea afacerilor externe a Senatului Statelor-Unite va face să se tragă-neze proiectul de lege relativ la resbioul de tarife contra Canadei și va căuta să înlesnească reconcilierea cu Canada. Senatul crede a face ast-fel și un reu candidaturii lui Cleveland, propunând lupte economice contra Dominionului.

O scire a ziarului *Pester Lloyd*, pretinde că *Ioan Ristci*, fost prim-ministru al Serbiei are să vie în curând în București pentru ca să propuie reginei Natalia, un arangiamet de împăcare cu regele Milan.

Ziarul *Pester Lloyd* pentru a răspunde lui Pobiedonoszeff, care susține că ortodoxii sunt asupriți în Ungaria, dă următoarele cifre pentru școlile ce există în Ungaria:

În anul trecut au existat 668 școli curat germane, 2473 curat române, 1349 slovene, 289 sârbești, 47 croate, 288 ru-tenești, 11 italienești. Amestecate cu Unguri: 1047 germane, 533 românești, 887 slovene, 62 sârbești, 115 croate, 283 ru-tenești. Afară de aceste școli primare mai sunt și școli secundare românești-sârbești și altele.

Ziarul ungueresc crede a dovedi, prin aceste cifre, că naționalitățile nu sunt oprimare: însă el dovedește tocmai contrariul când privești administrația Statului

O depeșă din Simla, anunță că trupele Emirului Afganistanului au sosit la 30 mile de Heiback. Șefii revoltați din Heiback se supun. Ishak Khan s'a refugiat la Bokhara; acest lucru nu se crede nici în Simla.

Din Chitral se comunică, că Ishak Khan a plecat la Badașcan, pentru a răscula pe locuitorii contra Emirului.

INFORMAȚIUNI

Celebra artistă română Theodorini care a sosit ieri seară în capitală, a fost invitată de către Regina la castelul Peleş.

Cea mai mare parte a lucrărilor fortificațiilor din Focșani, vor fi lucrate în regie de către ministerul de război. Direcția acestor lucrări s'a conflat colonelului Gheorghiu.

Un nou concurs pentru trimeterea a trei medici veterinari în streinătate va fi ținut în Ianuarie.

Programul școalelor de agricultură de la Strihăreț, Popești-Drăgomiștești și Roman, vor fi modificate de către ministerul agriculturii pentru viitorul an școlar, care începe la 1 Octomvrie.

Aflăm că mâine se va întruni sub președinția Regelui un consiliu de miniștri, la castelul Peleş.

Comuna Craiova a contractat un împrumut de un milion lei, de la casa de Depuneri din București.

Consiliul de administrație al Băncii Naționale este convocat pentru Vineri.

D. Calmuschi, studintele despre care zărele colectiviste au anunțat că a fost huiduit la congresul din Piatra, s'a prezentat la biroul redacțiunii noastre și ne-a afirmat, că știrea răspândită cu privire la d-sa nu e nici de cum exactă; deci d-sa se crede în drept de a o desminti în totul.

Au fost aleși ajutorii de primar, pe câți ni se afirmă, d-nii M. Șoimescu, Nănescu și Brătescu.

Celebrii clowni muzicali englezi frații Kauffman vor da azi la 13 Septemvrie, seara, o reprezentație în salonul Orfeu cu concursul artistului român S. Arion.

Ei vor cânta din instrumente originale ca table de marmoră, pantoful fermecătoarei, țiterina de Australia și altele. D Arion va cânta chansonetele: *Bătrânul tras pe sfoară și Stăneuca*.

PREȘEDINȚII BIROURILOR ELECTORALE

Eată consilierii curții de apel cari vor prezida birourile electorale în viitoarele alegeri:

- D. *Budîșteanu* toate colegiile la Ialomița.
- D. *Kivu* la Muscel.
- D. *Cantacuzino* la Dâmbovița,
- D. *Cîrșeanu* la Prahova.
- D. *Cămpineanu* la Buzău.
- D. *Burcă* la Ilfov numai o secție.
- D. *Populeanu* la Vlașca.
- D. *Skina* la Teleorman.
- D. *Ghica* la Argeș.
- D. *Cerkez* la secția 11 colegiul II Camera, Ilfov.
- D. *Poenaru-Bordea* secția 2 colegiul III Camera, din Argeș.
- D. *Iorgulescu* secția 9 colegiul II din Ilfov.
- D. *Dobrescu* secția 5 colegiul I și II Camera și Senat din Ilfov.
- D. *Cuculi* secția 13 col. II Camera, Ilfov.
- D. *Stoicescu* secția 3 Camera col. I și II Ilfov.
- D. *Zenidi* secția 10 col. II Camera, Ilfov și
- D. *Economu* secția 6 colegiul II Camera, Ilfov.

Pentru celelalte secții se vor desemna membrii ai tribunalului; căci numărul consilierilor curții sa epuizat.

ULTIME INFORMAȚIUNI

Se asigură că s'a stabilit o înțelegere între liberalii-conservatori și junimiști. D. *Lascar Catargi* s'ar fi dus a seară la d. *Dimitrie Brătianu*, spre a-l înștiința că coaliziunea între conservatori și liberalii-independenți nu mai poate urma.

Mâine credem că vom putea da amănunte în privința bazelor pe care înțelegerea s'a făcut.

D. *Dimitrie Brătianu*, a avut ieri și azi mai multe întrevederi cu d. *Lascar Catargiu*.

După cum ni se spune, d. *Theodor Rosetti* își va începe escursiunea prin Moldova, chiar de Duminica viitoare.

Duminică 25 Septemvrie și 2 Octomvrie, vor avea loc alergările de toamnă pe hipodromul de la Băneasa.

În seara asta se ține o întrunire la clubul liberal-conservator.

Rezultatul definitiv al repartiziunii împrumutului comunei București de 13 milioane, e de 17.85%.

Peste câte-va zile recensământul tinerilor, cari vor forma contingentul anului viitor, va fi terminat.

Consiliul de administrație al creditului funciar urban din capitală, este convocat pentru azi.

Aflăm că se va încredința d-lui *Ionescu Gion*, un post însemnat în ministerul instrucțiunii publice.

Se va prevedea în budgetul ministerului instrucțiunii publice, suma necesară înființării a trei școli de meserii.

S'a observat cu mirare că, la sosirea d-șoarei *Theodorini*, n'a fost nimeni din partea direcțiunii teatrului național ca să o primească. Această necuviință către o artistă care a făcut onoare neamului nostru pe scenele cele mari ale Europei, este demnă de îngâmfarea pe care o arată d. director general în toată purtarea sa.

Ambulanțele militare care vor însoți trupele la manevre, au plecat spre Câmpina.

Manevrele generale se vor începe Vineri și vor ținea până Lună.

Poimăine începe concursul, pentru primirea de elevi în școala de poduri și șosele.

Comisia de examen se compune din d-nii *Varnav* președinte și *David Emanoil*, *Haret*, *Istrati*, *Kirilov* și *Capuțianu* profesori ai acestei școli, membri. Numai zece bursieri se vor primi în anul acesta, conform hotărârii luate de d. ministru al lucrărilor publice.

Prima sesiune a Curții cu jurați din capitală începe poimăine Joi.

În această sesiune sunt a se judeca mai multe procese de presă de cât crime.

Aflăm că d. *Maiorescu* a renunțat deocamdată a face transferările printru corpul învățătorilor rurali, despre care se vorbea acumă cât-va timp.

În urma demisionării prefectului *Kirițescu* din Pitești, aflăm că d. I. I. *Rădulescu* care și dedese demisia sa din funcția de primar și-a retras-o.

Iată cum se va compune Curtea cu jurați din capitală în prima sa sesiune din Septemvrie

D-nii *G. Economu* președinte și *Christopou* și *Zamfirescu*, judecători-asesori.

Ziarul nostru va apare regulat în două edițiuni și mâine, de și e zi de sărbătoare.

ULTIME ȘTIRI ELECTORALE

D-nul *Vintilă Rosetti*, s'ar fi exprimat că nu-și pune nicăeri candidatura, dar dacă i-o vor pune o alegătorii, atunci se va supune dorinței lor.

D-nii *Grigorie Holban* și *Ioan Docan*, își pun candidaturile la colegiul I de Senatori din Dorohoi.

Candidatul colectivștilor la colegiul III de Tutova ar fi d. *Lascar Costin*, avocat.

D. *Ciuleș*, președintele tribunalului din Botoșani și-ar fi trimis demisia sa ministrului de justiție, spre a-și pune candidatura sa de deputat la viitoarele alegeri din acest oraș.

D. *Dimitrie Sturza* va pleca Vineri sau Sâmbătă la Tecuci, Bêrlad și Roman, în scopuri electorale.

Actualul prefect din Roman ar fi primit ordin de a combate din toate puterile sale candidaturile d-lor *Agarici*, *Mortzun* și *Vizanti*.

De aceea se și caută de a li se opune candidați influenți din localitate.

Căderea d-lui *G. Urzică* la Botoșani în viitoarele alegeri pare sigură.

De aceea d. *Urzică* și va pune mai bine candidatura la colegiul I de senatori de cât la deputație.

ULTIME DEPEȘI

Londra, 25 Septemvrie. — După *Daily News*, regele Belgiei pregătește o nouă expedițiune sub ordinele lui *Baker* pentru a merge spre căutarea lui *Stanley*.

Paris, 25 Septemvrie. — Se vorbește de logodirea principelui *George al Greciei* cu fiica ducelui de *Chartres*.

Neapole, 25 Septemvrie. — Cu ocazia revistei navale ce s'a va face în golful Neapole, în onoarea Imperatorului *Wilhelm*, toate s'au pregătit.

20 corăbii și 22 torpiloră italieni comandați de vice amiralul *Acton* vor lua parte la această revistă la care va asista toată familia regală.

Escadra germană și cea engleză sunt așteptate cu această ocaziune. (Havas).

ȘTIRI COMERCIALE

Cursurile din străinătate arată o scădere de la 25 până la 50 de centime de quintal.

Aglomerarea de mărfuri pe de o parte în piețele consumatoare ale străinătății, iar pe de alta scrierile oficiale constatând că recolta grâului n'ar fi de 85 milioane după cum s'a spus, ci de 100 milioane, sunt unele din cauzele care au produs slăbiciunea de cursuri ce se vede. Nu trebuie cu toate acestea să căză cine-va în exagerație, căci ori-ce s'ar dice, Francezii se află în fața unei recolte foarte inferioare atât ca cantitate cât și calitate.

Marginea scaderii prețurilor pare a fi limitat și nu trebuie să se scape din vedere că morile în Franța sunt în genere goale de grăurile indigene și că cultura va rezista scaderii, căci în definitiv are puține grâuri de vândut. La Marsilia cererile au fost mai slabe, prețurile însă s'au menținut foarte bine.

În Angliera nu s'a schimbat nimic în evaluările făcute asupra recoltei. Tendința a fost calmă și cursurile au scăzut de la 6 dinari până la 1 șiling.

Cursurile grâului au slăbit în Germania unde lumea se plânge acum foarte mult de starea recoltei cartofilor.

La noi în România exportățiunile continuă pe o seară foarte întinsă, prețurile însă influențate de prețurile din străinătate, sunt în onore-care slăbiciune.

Brăila-Galați coteadă: grâu: 61½ libe franci 12.75—12.95; 60½ libe fr. 12.50—12.85. 60 libe fr. 12.50; 59½ libe fr. 11.70—12.

Secara st. Helena 55½ fr. 7.40—7.50; 56½ libe fr. 7.40—7.82½; 57½ libe fr. 7.85—8.05.

Porumb 59 libe fr. 7.70; 60¾ libe fr. 8.35; Cinquantina 63 libe fr. 9 a 9.15.

Orzul s'a dat; 45 libe fr. 5.25; 46½ libe fr. 5.75; 50 libe fr. 7.25; 53 libe în fine fr. 7.75—8 hectolitru.

În Rusia afacerile au fost mai puțin active. Sub influența avisurilor din Europa, cursurile au scăzut și în Statele-unite. După cel din urmă tablou oficial, recolta n'ar da de cât 400 milioane bușele, ceea-ce ar lăsa pentru exportățiune numai 24 milioane bușele în loc de 30 milioane după cum era vorba mai înainte. Stokul vizibil a sporit cu 1.168.000 bușele.

Târgul de rămători de la Severin. — Aflăm că la Ministerul nostru de Comerț s'ar lucra la un proiect pentru darea în exploatare a târgului de rămători de la Severin. Ideia aceasta ar fi în legătură cu înființarea în acel târg și a unei fabrice de conserve de carne, atât de necesare, dar de o foarte mare greutate pentru Stat de a executa singur, ne fiind în măsură a face și conduce o industrie ca cea a cârnurilor, pe care numai particularii o pot mișca.

Medic și Chirurg

Dr. WESTFRIED

Tratează boale Syphilitice, precum și maladii de ochi și urechi după un sistem cu totul nou.

Consultați de la 2—4 p. m., Str. Lipscați No. 21, Etajul I.

BOALELE SIFILITICE

nepuțința bărbătească

Vindecă după cele mai noi metode radical, fără durere și împedicare, după o experiență de 19 ani. Specialist în boalele lămești

Dr. THÖR

Str. Emigratul No. 3, intrarea din Calea Victoriei prim Str. Sf. Voivozi (Tramvay).

Consultați de la 8 dim. până la 6 seara.

Loc separat d'asteptare pentru țigăre.

CEL MAI MARE Magazin de Lămpi de ori-ce fel

Introducând uniu sistem de

Lămpi americane

producând o lumină de 60 și 130 luminări de stearină

DESFAC PE

Prețurile fabricii

o cantitate colosală

de diferite LĂMPI de la cele mai mici până la cele mai mari pentru saloane.

MARE ASORTIMENT de

DIFERITE MODELE

Nici o explozie

Sticlele nu crapă la fon
Fitul se consumă foarte puțin

Marcus Littmann

30. Calea Victoriei 30.

DE INCHIRIAT casele din
calea Că-
lărași 89, construcție nouă, compuse din
două etaje și subsol, 20 încăperi, două
pimnițe, gazometru, tramvay, puț etc.
A se adresa Str. Fortunei 2 (Caimata)
la d. M. Ionescu. mer. s. 6.

Licenț Alecsandri

1, — Str. Armeană — 1

Fondat în 1871.

Cel mai vechiu, sistematic și bine aranjat institut
din România.

Cursurile primare și liceale, preparațiunile pentru
școala militară și școala de comerț vor reîncepe
la 1/13 Septemvrie.

Direcțiunea studiilor este încredințată distinsului
profesor, d-nul Sava Ștefănescu.

Inscrierile și ori-ce informațiunii în toate zilele
de la orele 8—12 dimineața și de la 4—8 seara.
Direcțiunea.

LEOPOLD STERN

25z. Strada Lipspani 81

întorcându-se din străinătate a reînceput a da lec-
țiuni de Piano după metoda conservatorului din
Lipsca.

Se caută fete la o fabrică de Tri-
cotagiū în condițiuni
foarte bune. A se adresa chiar în localul
fabricii Str. Blănari No. 14. 12z.

Institutul „COCORESCU”

Fundat în 1887

Strada Dréptă No. 9.

W. SZEGIERSKI

Mare deposit

Pleyel,

Oehler,

Schiedmayer,

Neufeld.



de Piane

Erard,

Klems,

Steinweg,

J.Kaps.

BUCUREȘCI, Piața Teatrului, Casa Török.

Feriți-vă de amăgire

Mașinele de cusut recomandate sub numele de Singer perfecționate nu sunt

MAȘINI ORIGINALE SINGER

și nu provin din fabrica lui

SINGER MANUFACTURING CO. NEW-YORK

Feriți-vă de imitațiuni

ADEVĂRATELE MAȘINI ORIGINALE SE AFLĂ

numai la agentura generală de la Singer Manufacturing Co. New-York

G. Neidlinger — București

IN CLĂDIREA EFORIEI și depozitele acesteia

Iasi, — Galați, — Craiova și Ploesci



Fie-care mașină origi-
nală Singer poartă pe
braț marca fabricii de
sus.

Strada Dómnnei No. 15 bis

TIPOGRAFIA THIEL & WEISS BUCUREȘCI

efectuază toate

lucrările atingătoare de această artă în diverse formate și culori.

IMPRIMATE
pentru
AUTORITĂȚI
și
DIVERSE ADMINISTRAȚIUNI

UVRAGE
scolastice, științifice și literare

DIARE
cotidiane, hebdomadare,
bimensuale etc
în toate limbile și formatele

CĂRȚI DE VISITĂ

BILETE
de botez, de nuntă și de deces

LUCRĂRI COMERCIALE
precum
POLIȚE, FACTURI, CIRCULĂRI,
Bilete la ordin,
Cecuri etc.

AFIȘE DE THEATRU
și
DIFERITE SPECTACOLE

REGISTRE
Tot felul de
LUCRĂRI NECESARE
pentru
ADMINISTRAȚIUNI de MOȘI,
PĂDURI, MORI,
etc. etc.

Strada Dómnnei No. 15 bis

D-na JULIA COCORĂSCU

(Eleva lui Marmontel).

STRADA DREAPTĂ, No. 9.

Dă lecțiuni de PIANO
a casă și în oraș.

Mai face încă un curs de piano
și altul de teorie-solfegiu.

Piano de 2 ori pe săptămână
16 lei pe lună.

Teorie-solfegiu odată pe septem.
8 lei pe lună.

INSTITUTUL ENGLEȘU

STRADA FORTUNA 3 (sub Caimata)

cursurile primare secundare și liceale vor începe
la 1 Septembrie. Se primesc interne și externe de
la vârsta de 5 ani, înscrierile se fac în toate zilele.
Plata trimestrială. Prețuri moderate.

Maria Lakeman.

FABRICA DE HĂRTIE DE ȚIGĂRI „ANCORA”

CA CEA MAI BUNĂ HĂRTIE DE ȚIGĂRI
SE RECOMANDĂ MARCA

PRINCIPELE CUZA
DEPOSITUL GENERAL

I. N. LEVY

Strada Gabroveni No. 33—35.

Unde se găsesc și alte feluri de hârtie de țigări de diferite calități.

CASE DE FER CHATWOOD

„NEINVINSE”

Până azi recunoscute de cel mai sigur sistem contra focului, spargerei și căderii.

TOT FELUL DE

Mașine agricole, mori, pietre de mori, saci pentru grâu și Granade „Harden”
pentru stingerea focului.

Deposit general la JOHN PITTS.

Strada Smârdan No. 2, București.

GRAND HOTEL UNION și GRAND HOTEL ROYAL

LETALE LUI

JOHN STIEFLER

SITUATE

în colțul STRADEI ACADEMIEI și STRADEI REGALE în București

Hoteluri de primul rang, renovate și arangiate lu-
xurios și confortabil, situate în centrul orașului, în
apropierea palatului regal, ministerielor, tribunale-
lor, oficiului postal și al raionului comercial.

Prețurile foarte ieftine.—Odăile de la 2 lei în sus.

Omnibuse la toate trenurile.

RESTAURAȚIA UNION GRAND CAFÉ UNION

SALA DE MARMORA

Bucătărie fină, franceză și germană

vinuri indigene și străine

de calitate escelentă.

Cel mai plăcut loc de întruniri, consumații din cele
mai fine, 50 diare străine și toate diarele indigene,
singurul local unde se debitează bere de Viena și
Münich.

Deslușiri comerciale gratis.

Tipografia Thiel & Weiss, Strada Doamnei No. 15 bis.